

奋进新征程 劳动最荣光

中国工会第十八次全国代表大会代表分组讨论党中央致词

新华社记者

劳动创造幸福，奋斗铸就伟业。

中国工会第十八次全国代表大会9日上午在人民大会堂开幕。会议期间，与会代表进行分组讨论时表示，习近平总书记等党和国家领导同志到会祝贺，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对工人阶级和工会工作的高度重视和深情厚谊。党中央的致词情真意切，催人奋进。代表们表示，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，踔厉奋发、砥砺前行，为强国建设、民族复兴贡献力量。

旗帜引领 勇毅前行

分组讨论的会场上，大家发言踊跃。福建省总工会党组书记、副主席祝荣亮说：“致词为广大职工在中国式现代化的时代洪流中奋楫争先鼓舞士气，为工会团结动员广大职工奋进新征程指明了航向。”

铜陵港华燃气公司工会主席李菁表示：“我们要紧紧围绕中国工运时代主题，做到学思用贯通、知信行合一，奏响‘咱们工人有力量’的时代强音。”

“有什么样的思想，就有什么样的人，就有什么样的工人阶级。”中央民族大学教授蒙曼表示，我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，坚定不移沿着党中央指引的方向奋勇前进。

“信念更加坚定、素质全面提高、面貌焕然一新，致词全方位描绘了新时代工人阶级的豪迈姿态。”华北空管局管制员白剑坚守管制一线18年，安全护送超4000万名旅客出行。他说，致词鼓舞动员广大劳动者立足岗位、拼搏奋斗，

以主人翁的意识、奋斗者的姿态投身强国建设民族复兴。

从一名农民工成长为“全国五一劳动奖章”获得者，中铁二十一局钢筋工班长马小利表示：“作为产业工人队伍建设改革的见证者、受益者，我要继续发挥技术优势，用行动激励更多劳动者特别是青年人走技能成才、技能报国之路。”

勇担重任 拼搏实干

党中央致词提出“以劳动创造担当工人阶级使命任务”，浙江晨泰科技股份有限公司高级技师胡东方对此有很真切的体会。他说：“新时代为想干事、愿奋斗的劳动者提供了更加广阔的舞台。我们要更好树立主人翁意识，以勤学长知识、以苦练精技术、以创新求突破，干事创业、奋楫争先。”

云南云天化云峰化工有限公司生产制造中心硝铵厂操作大班班长冯伟珍表示，致词中提出工人阶级要“密切关注行业、产业前沿知识和技术进展，打牢扎实的知识根基”，这是对广大劳动者技能成长提出的新要求。“我将把会议精神落实到本职工作中，通过劳模工作室带领更多产业工人学习成长，推动企业创新进步。”冯伟珍说。

“以团结奋斗弘扬工人阶级崇高品格”，党中央的致词让国网浙江慈溪市供电公司客服中心社区经理钱海军备受鼓舞。从事电力服务工作30多年，钱海军被称为“万能电工”。他带领1000多名志愿者用技能服务社会，服务范围远至雪域高原。“我们在劳动中收获快乐，在奉献中实现价值。”他说。

这次来京参会，辽宁阜新彰武县美团外卖配送员、90后青年王哲第一次走进人民大会堂。失去右臂的他，用左手一笔一画写下了党中央致词中的这句话：“要高度关注新就业形态劳动者、农民工、城市困难职工等群体，帮助他们解决急难愁盼。”

“作为外卖骑手，能为大家的生活带来便利，很有成就感。”王哲说，新时代是奋斗者的时代，每一位劳动者都有出彩的机会。只要诚实劳动、勤勉敬业，就能在平凡岗位上干出不平凡的业绩。

牢记使命 团结奋斗

“要广泛凝聚团结奋斗伟力”“要切实提高维权服务质量”“要有效发挥桥梁纽带作用”……致词中，一句句殷殷期望为工会工作明方向、强信心、鼓干劲、聚活力。

“我们要把党中央的厚望重托、关心关怀转化为推动工会工作高质量发展的强大动力，坚持正确政治方向、把牢工运时代主题、服从服务中心大局，在新征程上永葆‘闯’的精神、‘创’的劲头、‘干’的作风，奋力推动工会工作再上新台阶。”广东省总工会党组书记、常务副主席陈伟东说。

北大荒农垦集团党委副书记、工会主席楼中梁表示，党中央致词是新时代党的工运事业和工会工作的行动指南。“我们将坚持以职工为中心的工作导向，动员职工掀起学技能热潮，争做知识型、技能型、创新型劳动者，扛起维护国家粮食安全使命，把‘中国饭碗’牢牢端在自己手上。”

“致词指出，各级工会要‘为职工群众提供贴心服务’，对于基层工会来说尤为如此。”北京市东城区和平里街道总工会副主席杜丽颖表示，基层工会干部要不断探索服务新模式，特别是针对新就业形态劳动者、农民工、城市困难职工等群体，进一步提高工会工作针对性和精准度，真正做好职工群众的“娘家人”“贴心人”。

迈上新征程，党的二十大确立了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的中心任务。党的中心任务就是中国工人运动和工会工作的主题和方向。

“作为一名工会人，我深感使命光荣、责任在肩。我将在今后的工作中不断探索，用心用情用力做好职工服务工作，持续提高工会人的引领力、组织力、服务力，让幸福成为工会最温暖的底色。”深圳市福田区人大常委会副主任、区总工会主席孟漫说。

（新华社北京10月10日电 记者樊曦、姜琳、周圆、丁怡全）

二十届中央第二轮巡视对象公布

新华社北京10月10日电 经党中央批准，二十届中央第二轮巡视将对科学技术部、工业和信息化部、国务院国有资产监督管理委员会、国家国防科技工业局、国家烟草专卖局和中国第一汽车集团有限公司、东风汽车集团有限公司、中国南方航空集团有限公司、中国五矿集团有限公司、中国一重集团有限公司、中国机械工业集团有限公司、哈尔滨电气集团有限公司、中国东方电气集团有限公

司、鞍钢集团有限公司、中国宝武钢铁集团有限公司、中国矿产资源集团有限公司、中国铝业集团有限公司、中国远洋海运集团有限公司、中国航空集团有限公司、中国东方航空集团有限公司、中国南方航空集团有限公司、中国五矿集团有限公司、中国通用技术(集团)控股有限责任公司、中国建筑集团有限公司、中国南水北调集团有限公司、国家

开发投资集团有限公司、招商局集团有限公司、华润(集团)有限公司、中国旅游集团有限公司、中国商用飞机有限责任公司、中国邮政集团有限公司、中国出版集团有限公司、紫荆文化集团有限公司等31家单位党委(党组)开展常规巡视；对国家铁路局党组、中国国家铁路集团有限公司党组开展巡视“回头看”。



近日，江西省浮梁县瑶里镇绕南村稻谷飘香，与白墙青瓦、小桥流水构成一幅美丽的田园画卷。图为绕南村溪流与稻田相映成趣。

农业农村部派出工作组 开展“三秋”生产指导服务

本报北京10月10日电 (记者郁静娴) 寒露刚过，正值“三秋”生产关键时期。记者从农业农村部获悉：为

盯紧盯牢秋粮收获和秋冬种重点环节，农业农村部种植业管理司会同全国农技中心，近期派出4个工作组赴

黄淮海、长江流域、西南、西北等地区重点省份，指导适期播种，帮助协调解决农资供应、政策落实、防灾减灾等方面的困难问题。同时，继续发挥农业农村部下沉一线包省包片机制作用，包联司局分区域、分环节调度秋收秋种进度，推动各地落实落细具体措施，确保“三秋”生产顺利开展。

助力全民健身蓬勃开展

——杭州亚运会成果惠及长远②

本报记者 郑轶 范佳元 陶相安

生活更美好”辐射效应持续释放。

“举办大型综合性运动会对于激发群众健身热情的作用不断凸显。”国家体育总局副局长刘国永表示，“进入亚运时刻表以来，浙江共举办各类赛事活动1.1万余场次，坚持城乡体育共享，注重全年龄段人群参与，让体育成为一种生活方式。”

借助亚运平台的展示，更多青少年参与到滑板、攀岩、霹雳舞等新兴项目中。在位于杭州建德市的洋安亚运主题公园，很多小朋友兴致勃勃玩着轮滑，这里还经常开设轮滑公益课。“这些时尚的运动项目，对于青少年理解体育、爱上体育有极大促进作用。”刘国永说。

乘着亚运东风，健身热潮涌动神州大地。据统计，今年中秋国庆假期前后，全国各地开展特色健身活动6000余项，直接参与人数超过330万。

增加百姓健身场所

杭州亚运会期间，绍兴柯桥区羊山攀岩中心成了网红打卡地。这个形似“蚕茧”的建筑，所在地曾是废弃采石场，如今变身成为亚运会攀岩项目比赛场馆。该场馆负责人介绍：“赛后，这里将打造成一个集承办赛事、培训体验、科普研学、休闲旅游于一体的国际化攀岩运动主题公园。”

杭州亚运会共有56个竞赛场馆、31个训练场馆，杭州亚组委制定了“一馆一方案”，不

只聚焦赛时运行，更提早布局赛后利用“下半篇文章”。“办赛是一时的，群众的使用才是长久的。”杭州亚组委副秘书长毛根洪介绍，目前已有51个亚运场馆确定了赛后运营单位，将“共建、共享、共用”理念落到实处，做到“还馆于民”。

杭州亚运会因疫情延期一年举办，56个竞赛场馆全部提前实施惠民开放，累计接待健身群众超1000万人次。当地结合亚运场馆改造，为群众开展了智慧服务、智能管理等便捷服务。在“浙里健身”应用平台，公共体育场馆100%纳入“全民健身地图”，场馆空置率大幅降低。

还有更多改变，“体育惠民”收获了累累硕果。杭州亚运会筹办8年来，杭州人均体育场地面积从1.8平方米提高到2.74平方米，今年有望达到2.85平方米。一批运动场地“嵌入”市民生活圈，城市空间的“边角余料”成为全民健身的“金角银边”。

在杭州拱墅区，高架桥下的闲置空地建起4个篮球场、1个五人制足球场和1个气排球馆；位于温州的桃花岛体育休闲公园，利用污水处理厂屋顶空间打造而成；在金华，汽车南站停车场改造涵盖多个项目的城市运动中心……截至今年9月底，浙江省纳入民生实事的1000个体育公园、足球场、村级全民健身广场、百姓健身房等项目全面完工并通过验收。以举办亚运会为契机，切实解决“健身去哪儿”的难题，广大群众的获得感和幸福感大大提升。



杭州亚运会女子50米蝶泳项目颁奖仪式后，冠军中国选手张雨霏与季军日本选手池江璃花子紧紧拥抱，洒下热泪。原来，池江璃花子曾因罹患白血病告别泳池，后经不懈努力，再次复出。在此期间，既是对手又是朋友的张雨霏不断鼓励、为她祝福，激励着池江璃花子走出阴霾、再创佳绩。友谊的力量超越胜负，真挚的感情直抵人心。

亚运会承载着亚洲人民对团结的美好向往。习近平主席强调：“我们要以体育促团结，把握历史机遇，合作应对挑战，践行‘永远向前’的亚奥理事会格言，把共同发展、开放融通的亚洲之路越走越宽。”从诞生之日起，亚运会就寄托着亚洲国家主权独立、彼此团结的愿景，成为这个世界上人口最多、面积最大、族群多元的大洲增进团结友谊的桥梁与纽带。可以说，一部亚运史，就是一部促进团结、增进友谊的历史。杭州亚运会的圆满成功，为这部团结的历史写下浓墨重彩的一笔。

回望杭州亚运会的日日夜夜，难以忘记那些团结友爱的温暖瞬间。开幕式上，当《同爱同在》的亚运会主题歌响彻夜空，歌词“同呼吸、同感受、同梦想，同爱、同在、同分享”感染着亿万观众。网球赛场上，巴基斯坦运动员乌什娜·苏海勒尽管输掉了比赛，仍不忘保持微笑，热情地与中国运动员交换徽章。滑板比赛中，泰国选手同获得滑板项目男子碗池冠军的中国选手陈烨碰拳以示祝贺。女子1500米自由泳决赛中，现场观众为泳池中最后一位仍在执着冲刺的越南选手加油助威，向不放弃的精神致敬。钱塘江畔，运动员们相互切磋、彼此激励、共同成长，带来许多感动。杭州亚运会的圆满成功，为推动奥林匹克运动发展、促进亚洲人民团结和友谊作出新的贡献。

力量生于团结，幸福源自奋斗。在亚洲各国交往史上，友好合作是主流。亚洲国家谚语说，“遇山一起爬，遇沟一起跨”“甘蔗同穴生，香茅成丛长”，生动展现了亚洲人民对友谊的珍视，对团结的向往。回望历史，诞生于近70年前的和平共处五项原则和“万隆精神”，是亚洲人民的智慧结晶；以相互尊重、协商一致、照顾各方舒适度等为重要原则的“亚洲方式”，为国家间合作发展提供了基本遵循。一路走来，联合自强、守望相助的亚洲意识，早已烙印于亚洲人民内心深处。共走和平发展大道，共谋合作共赢大计，共创团结进步的亚洲大家庭，更成为亚洲人民的不懈追求。杭州亚运会的圆满成功再次启示我们，亚洲各国就像一盏盏明灯，只有串联并联起来，才能让亚洲的夜空灯火辉煌。

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，人类面临的全球性挑战前所未有。是团结还是分裂，是开放还是封闭，是合作还是对抗？历史的钟摆朝向何方，取决于我们的抉择。必须深刻认识到，人类生活在同一个地球村，命运紧密相连。面对各种紧迫全球性挑战，加强团结合作，人类才会有更加美好的明天。本届亚运会参赛人员规模、竞赛项目数量均创历史新高，彰显了亚洲人民对杭州亚运会的坚定支持，更凝聚起共促团结的磅礴力量。面向未来，各国人民同心合力、和衷共济，就无惧前进道路上的任何风险挑战，就一定能推动人类发展的巨轮驶向更加光明的未来。

在杭州亚运会开幕式万人合唱环节，观众席中近百扇“幸福之门”同时开启，传达出“亚洲一家 携手同行”的美好愿望。道阻且长，行则将至；行而不辍，未来可期。让我们团结起来，共行天下大道，向着构建人类命运共同体正确方向，一点一滴坚持努力，日积月累不懈奋斗，携手书写命运与共、共谋发展的崭新篇章。

健身意识不断增强

当17岁的中国选手刘清漪在杭州亚运会霹雳舞项目女子组决赛中夺得金牌，杭州采荷第二小学教育集团景和校区一群热爱街舞的学生激动不已。“每周三下午都有专业的街舞老师带来公益课程，孩子们通过练街舞更了解亚运会。”该校区副校长任咏说。

伴随亚运知识和亚运文化进校园、进社区，大众健身意识不断增强，“每天锻炼一小时，健康工作五十年，幸福生活一辈子”理念广泛传播。杭州市体育局局长金承龙表示，自成功申办杭州亚运会以来，杭州市经常性参与体育锻炼的人口比例从40.6%上升至46.01%，这意味着经常参加体育锻炼的人数达到500万以上。

亚运会引领运动新风尚，推动全民健身和全民健康深度融合，更多人在强身健体的过程中，感受到体育之美。2022年11月，全长超1000公里的钱塘江绿道全线启用。黄龙体育中心改造项目中，专门设计了一条1000米长的空中跑道，供市民健身使用。截至2022年底，浙江省国民体质合格率达到94.2%。

在杭州亚运会游泳赛场，中国游泳队表现出色。队中有9名运动员来自浙江，全部获得了金牌。竞技人才的持续涌现，与游泳项目在当地的广泛开展密切相关。现在，这里的体育氛围愈加浓厚，体育精神愈加浸润人心。

持续放大亚运综合效应，不断满足人民群众日益增长的健康需求。在全面建设体育强国和推进健康中国建设的征程上，杭州亚运会以卓有成效的探索留下诸多可借鉴的经验。“从北京到广州，再到杭州，亚运会让我们看到了一座座活力四射、宜居宜业的都市。而这背后所体现的全民共享的理念，也必将在未来的办赛中继续得到贯彻和推广。”刘国永说。

一版责编：杨旭 刘念 赵政
二版责编：程聚新 祁嘉润 郭雪岩
三版责编：李琰 杨迅 李欣怡
四版责编：袁振喜 杨东壁 郭玥

